

发声·民营经济三人谈(第二期)

特色养殖助力乡村产业振兴

■中国城市报记者 郑新钰

本期嘉宾:

陈友权 农业农村部种植业管理司原一级巡视员
符祥吉 海南省文昌市中台养殖专业合作社总经理

主持人:

董志龙 民革十四届中央经济委员会委员、中国城市报城市管理研究院副院长

近期,民营经济发展再迎重磅政策利好。《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》提到,支持民营企业参与国家重大战略,包括“支持民营企业参与乡村振兴”等,受到各界关注。

事实上,在民营企业参与乡村振兴的进程中,已经涌现出一大批深耕种养殖业的民营农业企业,成为推动乡村全面振兴一支重要力量。

站在新起点上,种植养殖领域的民营农业企业该如何抓住历史机遇,通堵点、解难点、激活力,从而实现高质量发展?中国城市报“发声”栏目特邀专家和企业家,聊实践、话体会、谈发展。

农业经济运行总体平稳
特色种植养殖亮点突出

董志龙:国家统计局数据显示,今年上半年,农林牧渔业增加值同比增长3.9%,拉动经济增长0.2个百分点。各地各部门狠抓生产保供给,为稳增长、稳就业、稳物价提供了有力支撑。请问你们对此有何评价?各地有哪些发展亮点和特色?

陈友权:过去三年,受疫情影响,叠加国际不确定因素,我国经济存在一些下行压力,但是农业农村经济运行总体平稳,仍保持向好的基本面。有一点相信大家都可以感受到,无论是疫情影响还是国际形势发生变化,我们的粮食安全都是有保障的,尤其是种植业和养殖业,近年来发展势头比较强劲,内容种类丰富、产量增加、质量提升、效益较好,可以说是经济社会发展的一个重要亮点。

符祥吉:我从事水产养殖近20年了,早期养鱼虾,后来

了解到东风螺养殖既有经济价值又有生态价值,便瞄准了该产业。

东风螺养殖过程中,最重要的是水质、饵料和养殖环境。木兰湾位于海南省文昌市北端的铺前镇,水质清澈透明,与海口市海上直线距离仅49公里。结合养螺所需的条件,我们相中了位于文昌市木兰湾的一片荒地。拿到土地后,我们先进行小规模养殖,随着养殖规模越来越大,经营收入也节节攀升,吸引了更多的村民来到中台养殖专业合作社,于是我们决定把产业做大做强。

截至目前,中台养殖专业合作社共有2000多个螺池,平均每个池面积在15—20平方米,每池产量200公斤左右,每公斤售价120元—130元,每池的年利润1万元—15万元。如今,昔日的荒地已经变成了乡村产业振兴的热土。

董志龙:党的二十大报告明确提出,优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益,促进民营经济发展壮大。中台养殖专业合作社还有哪些发展计划?当有限的土地资源供给遇上持续增长的用地需求,应如何保护民营企业家权益,进一步调动他们的积极性,为乡村全面振兴和农业农村现代化提供支撑?

符祥吉:我们认为,只有扩大养殖的基本面,才能够达到规模效应,而后发展冷链加工,进一步提高种养殖业的附加值。中台养殖专业合作社计划再投资1.2亿元,建设5000多个螺池,二期螺池的年利润预计可达6000万元;每个螺池的使用期限在10—15年,综合算

董志龙:民营经济在发展过程中,需要平衡和稳固劳动就业关系。企业不仅要挣钱,员工也要增收。民营农业企业在繁荣农村经济、助农增收方面作了哪些贡献?企业如何在保护生态的前提下持续增收,实现绿色发展?

符祥吉:中台养殖专业合作社采用“公司+农民”的经营模式,在附近乡村召集了不少村民,村民可以通过建设螺池入股以及劳动力务工的形式参与。这样一来,村民既是股东又是员工,可领取月工资,年底还有奖金和分红,合作社包吃包住,降低了员工的生活成本。

我举个具体例子,之前在我们村里有位村民没有房子,也没有经济来源,生活过得非常艰难。我们了解到这一情况后,就招纳他来中台养殖专业合作社当养殖工人。这位村民人品好、能力强,不久之后便被提拔到管理层。现如今,他收入不错,已经盖

了房子,还娶了媳妇,日子越过越红火。像这样的例子数不胜数。目前,中台养殖专业合作社已经招纳了200多户村民,其中70%是夫妻,劳动关系稳固。

除此之外,我们非常注重绿色养殖。东风螺不吃饲料,只吃海里捕捞上来的小鱼,而且饵料的量一定要控制好,不能让它吃多了,吃多了会胀肚子、会发病。与此同时,养螺对螺场环境的清洁及消毒等要求都比较严格,不可以直接使用抽上来的海水,要经过层层过滤和杀菌才能使用。之所以说养殖东风螺比较环保,就是因为养殖过程中不产生饲料污染,养完螺的水还可以多次循环利用。

陈友权:我觉得中台养殖专业合作社有前瞻性眼光,一个是因为看中了一片有潜力的土地,将土地进行了有效开发,建设养殖池养东风螺,既不占用耕地,又能把沿海荒地

和一些滩涂利用起来,提升了土地的价值。同时,中台养殖专业合作社接手了别人不愿意承包和流转的土地后,促进了当地村民增收。乡村振兴需要有经济价值和生态价值的产业,也需要能够维护村民利益、带动村民一起致富的企业家。

要发展绿色高质量的养殖,在我看来,首先需要科学选址,不是任何地方都可以养。以东风螺为例,海水的水质要好,地势要较为平坦,才适合建设螺池,还要考虑到接排水的便利性。养殖过程要绿色环保。比如养殖东风螺要采用科学环保的技术,让水能够循环起来;消毒、晒池以及螺苗和饵料投放、病虫防治都要定时定点定量,科学合理。此外,养殖规模要科学合理,如果规模太小,资源要素的利用率太低,养殖成本就会增加;如果规模太大,管理成本和市场风险则会相应提升。

不允许随意侵占的,尤其是耕地和基本农田,要确保其用途合理性。近海和深远海养殖还有很大潜力可以挖掘,未来可以建设“海洋牧场”。

其次,政府要支持企业发展绿色高质量的产业。要保护企业的合法权益不受打击和损害,要确保企业的财产和资产安全。

再次,要建立公平公正的竞争秩序。在市场准入、政策扶持、安全监管上,要对公有企业、民营企业一视同仁。

最后,要落实扶持政策。要尊重市场经济规律,减少不适当的干预,创造更加充分、更加公平的竞争环境,让企业按照市场的供求关系,进行合理化的资源配置,设定符合企业自身的发展目标。

优化民营农业企业营商环境

人们的生活水平在逐步提高,这就意味着,人们对于农产品不论从数量还是质量上的需求和要求都会持续提升。所以,只要有好东西就不愁没人吃、卖不掉。

无论是养螺、养猪、养鸡还是种植庄稼,如果种出来、养出来就作为原材料卖掉,产品附加值不够,价值就会相对较低,农业企业的收入就得不到增长,而且导致当地政府没有稳定增长的税收就没有继续发展该项产业的积极性。党中央要求加快农业全产业链培育发展,农业农村部加大力度落实推进让农业研发、生产、加工、

储运、销售、品牌、体验、消费、服务等环节和主体紧密关联、有效衔接。

海南作为国际旅游岛,近年来吸引了大批海内外游客。游客来了后,不仅要玩得好,还要吃得好、吃得有特色。现在东风螺养殖效益可观,规模也在扩大,但就发展规律而言,任何产业过了快速发展期都会趋于饱和。中台养殖合作社未雨绸缪提前布局,下好了延伸和拓展农业产业链的“先手棋”。

未来,在保护和调动民营农业企业的积极性上,建议首先要做好农业用地规划。即便是国际旅游岛,有的土地也是